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V
A terhek könnyítése.

Miskolcz, 1905. május 20.

(§§) A m. kir. államvasutak életében beköszöntött és 
sok tekintetben szabadabb szellemet mutató uj korszak az 
alkalmazottak anyagi helyzetének javítását tűzte ki első 

czéljáitl s ez irányban történtek is már több téren üdvös intézkedések. A kezde­
ményezés azonban nem elég. Igen sok tér és alkalom kínálkozik arra, hogy a 
nem épen rózsás állapotok között élű vasúti alkalmazottak anyagi érdekeivel 
szemben a (‘elsőbbség még messzebb menő intézkedéseket léptessen életbe, a 
melyek lehetőleg minden irányban kielégítsék a helyzet javítása érdekében meg­
kezdett munkálatokhoz fűzött várakozást.

Lesz alkalmunk több olyan körülményre rámutatni e lapok hasábjain, a 
melyek habár első pillanatra és egyes felületes Ítéletit emberek előtt talán 
n kié.' ív. esség színében tűnnek is fel — • mai állapotukban az alkalmazottak 
olyan im gterlielését jelentik, hogy azokon segíteni épen nem volna ezélszerütlen.

1 zy magunk részéről a helyzet javításával összefüggő kérdésnek tartjuk 
az alk dmuzottak mindazon terhein könnyíteni, a melyek a mostani viszonyok 
szerint legtöbb esetben érzékenyen érik a kisfizetésű és nagyT családdal biró 
vasúti kalmazottakat.

kedvezményes áru tüzelő és világító anyag kivételezése körüli eljárásra 
őzéiz11 í;r icicn sorainkban, helytelennek tartván a m. kir. államvasutaknál divó 
azon I elszórt, bogy a meghatározott minimális mennyiségben kivételezett 
äiiyaLt.: vételárát egyszerre, ogv összegben követeli, ezáltal indokolatlanul meg- 
l|,du I, |<is fizetésű alkalmazottakat, a kik azon kényszer hatása alatt, hogy 
a tüzm anyag lm fuvarozása ne kerüljön még több költségbe, egyszerre nem a
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minimális, hanem annul nagyobb, illet\e 
a tényleges szükségletnek megfelelő 
mennyiségű anyagot szerzik be.

Sokkal helyesebb és az alkalmazot­
tak érdekében előnyösebb volna, ha a 
kivételezett tüzelő és világitó anyag 
vételára méltányos havi részletekben 
vonatnék le az alkalmazottaktól, a mely 
eljárással azok terhein számba veendő 
könnyítés történnék, a nélkül, hogy ez 
az újítás a m. kir. államvasutaknak egy 
fillérrel is több kiadást okozna.

Nem látjuk be, hogy miért nem volna 
behozható ez a rendszer, a mely sok 
vasutas családapa gondjain segítene.

A vasutakról.
— Ismeretterjesztő adatok. —

Közli: Dr. Görgey László.
(Folytatás.)

Május 2(1
Mitgvnrors/.úgon a vasul vpites csak a 10 es 

évek végén kezdődött. Vii.-utépitesi tervek 
már régebben merültek föl, igv már az 
1882 — 36. évi országgyűlésen állami vasutak 
építését határozták el és pedig gróf Széchenyi

TfiRCZfi.
Az álarezos ember.

A napokban véletlenül kezembe akadt egy 
régi krónikás könyv, a melyben tudományos 
izü lörténclkék vannak feljegyezve, talál 
kozik ezek között olyan is, mely tudományos 
alapon megmagyarázza, hogy miért kell a 
világnak 1810. márczius 21-én délután 3 
órakor, 15 perczkor és 11 másodpei czkor 
tönkremennie, de van olyan is, mely eskór 
gyógyitásál mondja el, l'elemlitvén példákat 
is, melyek fényesen beváltak. Ezek szerint 
nines jobb mód ezen »nyavalya kiíratására«, 
mint a holdtöltét követő pénteki éjjel, éj­
szaknak fordulva, háromszor elmondani: 
»Segíts egerem, hogy az esküid megverjem 
s közben egy eleven egeret a lorró keinen- 
ezében megsütni, a jól megsült iiiyenczfala- 
lol pedig paprikás rezeibe mártani és úgy 
megenni Ezzel elkergetjük bensőnkből Beí- 
zelmbot, a ki egyedüli okozója a bajnak.

István kezdeményezésére először is : |,uda- 
pest—fiumei vonal kiépítését, de e tervek 
részint az ország anyagi erejének hiányán 
részint pedig a bécsi kormánynak, mely a 
tervezett vasútvonal kiépítésével a magyar 
tengeri kereskedelemnek Trieszt hátrányára 
való előmozdítását ól féli, ellen aet.ióján egye­
lőre meghiúsultak.*)

Volt ugyan egy vasalunk már a múlt szá­
zad 20-as éveiben is, ez azonban csak ló- 
vonntu volt: Pozsony és Nagyszombat kő 
zölt. Ezen fa-szállitás ezéljából épült I malii 
vasut a 60-as években Vágvölgyi-vusut név 
alatt gőzvasuttá lett.

Ausztria első vasút j át is lóerő von­
tatta. ('sebországban Salzkammergut vidé­
kén, flmundeii és Budwciss között létezett 
egv sószállitó ló vasut, mely ép ugv, mint a 
pozsony — nagyszombat i, majdnem ugvanazon 
időben is, gőzerejétvé alakult át.

Első göxvusiitunk az ország fővám>áhol, 
Budapestről indult ki. Hosszéi ideig folyta 
vita a felett, hogy vájjon a Duna jobb- vagy 
balpartján épitlessék-e a kérdéses vasútvo­
nal ? Végre is a balparton létesült az első 
összekötietés Becsesei, bár nemsokára a jobb­
parton i- épült egy vonal : Becstől l'jszőnyig.

’) Dr. Thoniay Ki nő: Magyarország statisztikája. 
Ír 04.

Ebben a tudományos könyvben bukkan­
tam reá az alább közöli lörléuotre is. mely 
kissé rémségcs ugyan, — de tekintve a szerző 
imént váz oil szavahihetőségét bizonvára 
valóságon alapszik.

E szerint hazánknak a lizennyokzadik 
században egy különös »álarezos embere« 
voll.

Neve I.ánez Mihály voll. Pozsonyban szü­
leien, gazdag szülők gyermeke lévén. :i tu­
dományos pályára lépett. Meglátogatta a 
beidelbergi egyetemei, hol a legszeld» diák 
voll. Merész és elszánt ifjúnak mondja a 
szerző. Ez a lialal deák egv éjjel nu zök- 
Ivlle imádolljál. egy előkelő család leányát 
s az őt üldöző apát leszúrta. Elfoglak, 
lelismerték, vád alá helyezték és h, iáira 
ítélték.

Ki végez le lése előtli napon beszélni kívánt 
vele egy orvos, a ki titokzatos kitinbe óról 
es érdekes leifedezéseiről volt hires.

Alikor belepett a siralomházba, figyelme­
sen megtekintene a halálra Ítélt arczvoná­
stól, nyakai és termetéi, — ér veréséi reii

1905. május 21,
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Most, mint tudjuk, mindkét parton megvan 
n jj.,;/,'köttetés Budapesttől Béesig.

,\ v,-útépítés terén 1807 óta óriási előre­
halad i! tettünk. 1807-l)en 2200 kilométer 
hosszú vasútvonalunk volt, inig ma már a 
17 c; ! kilométert is meghaladja s mig 
30- évvel ezelőtt Ausztria vasúti háló­
zata a miénknek négyszereséi tette, addig 
niost őszi rák földön alig 3 ezer kilométerrel 
több a vasútvonal. Ha pedig a magyaror 
szági é- ausztria vasúti hálózat hosszát a 
Magt a; -birodalom és Ausztria népességének 
számához viszonyítjuk, Magyarországon egy 
hizon "s meghatározott népességre több ki 
lomét er vasút esik, mint Ausztriának ugyan 
oly számú lakosságára.*)

Hazánkban az állami vasutak hálózata 
8000 kilométer s ezen kívül öi.OO kilométer 
van állami kezelés alatt. Már az absolut- 
korszakban kezdették a vasutakat államosí­
tani, de a fennállott anyagi nehézségek 
miatt v ak a múlt század 80-as éveiben in­
dult meg nagy mérvben az államosítás, 
melvnek eredménye az, hogy manap össze 
sen oak 6 magánvasut van hazánkban : a 
déli, a gyűr—sopron —eben fúrt i, a pécs — 
mohácsi, a kassa—oderbergi, az arad—csa-

*1 Rimisay : Statisztika. 1004.

(lesnél,, fejéi frissnek, izmait iivugodlaknak. 
szemét tisztának találva. Az orvos örven­
dezve monda :

1/. az az ember, a kit keresek.
Mit keres ön tulajdonképen nálam

— kérdező az elitéit.
Mvg akarom venni a testét
Ah i. ön bonezolni akar engem és meg 

akarj vizsgálni, nem talál-e beleimben ma­
gyarázatot a bűntettemre vonatkozólag'!

~ é ppenséggel nem — vái: szolt az orvos
— csal egy látszólag emberfeletti kísérletet 
akard végezni. 1 la ön holnap le jesz fe­
jezve. I fogom venni testét és fejét s ha 
szám aduiban nem csalódom, mindkellól 
Hik'd Nzeforrasztani és önt életre ébresz­
teni lo 1)111.

bolond! — kiáltott fel nevetve 
I-áncx Mihály.

— gkevésbbé sem, — válaszolt az or- 
V(,s ha az ujj, vagy az orr begyet el- 
V;ígja úgy sokszor sikerül az ügyes orvo- 
S(,kua a vegét ismét ráheggeszteui. Az izmok, 
:iz ei a esontok a természetes gyógyulási j

nádi és a szamosvölgyi. Ezeken kívül jelen­
leg éppen 100 helyiérdekű vasutunk van, 
melyek magánvállalatok tulájdonai, de állami 
kezelés alatt vannak s melyek szorosan az 
általuk szelt vidék érdekeit szolgálván, az 
országos közlekedésügyre befolyással nin- 
cseniiek. Némely állam már kezdetben ke­
zébe vette a vasutak építését, igy Belgium 
és Németország. Belgiumban alig van vasút, 
melynek tulajdonosa nem maga az állam 
volna s a német császárság területén is 
túlnyomó az állatni vasút, mert a porosz 
államok az államkülcsönök legnagyobb .ré­
szét, vasútépítésre, erre a valóban productiv 
befektetésre vették föl. — Ezzel szemben 
Angliában nincs állami vasút; Anglia a 
vasúti közlekedés terén is a szabad verseny 
hive s az állam a közlekedés ügyét a gaz­
dasággal egybeforrtnak tekintvén, abba bele 
nem avatkozik. — Ausztriában a magánvas- 
utak száma aránylag sokkal nagyobb, mint 
Magyarországban. Az osztrák tartományok 
közül Csehországban van a legnagyobb vasút­
hálózat, a legtöbb államvasut pedig Isztriában 
és Dalmácziában van, hol a vidék lakat lan­
sága és zord terméketlensége miatt magán­
vállalkozó nem kezdett vasútépítéshez.

(Vége kov.)

proczesszus hatása alatt ismét egybeforrnak, 
miért ne volna ez lehetséges a levágott fej­
nél, az ember legnemesebb testrészénél is?

— Ön ilyen esztelen okoskodások mellett 
cl fogja veszíteni a fejét.

Ez idő szerint ön az, a ki el fogja 
veszíteni és pedig örökre, ha szerencséjére 
nem volnék itt én. Még egyszer: az embci 
és egyes testrészei ugyanazzal a láthatatlan, 
titokzatos kötelékkel vannak egymáshoz csa­
tolva, mint minden teremtmény egymás 
közölt. Ez a lliiidum; seholsem akad teljes 
üresség vagy örökös megsemmisülés. Minden 
létező *csak* alakot változtat. A mi tegnap 
mindenkorra el választoltnak látszott, az ma 
újból egyesül, csak azon múlik, hogy az el­
szakadt fonalai megtaláljuk és megkössük, 
az. élei melegét megint feléleszszük és az el­
aludt tüzet újból mcggyujlsuk

Azt hiszi tehát? ... - mormogta a
diák

_ Hogy megint oda fogom illeszteni fe­
jét a törzséhez! — kiáltott fel lelkesülten 
az orvos.
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A tyláv. menetrend és Kassa.*
Május 20.

(**) Kassa város metropolisa, fővárosa Felső - 
magyarországnak. Fekvésénél fogva ép úgy, 
mint nagyságánál és azon érdekszféránál 
fogva, melylyel az egész felvidék gazdasági 
életét öszpontositja. Csak természetes volna, 
hogy a vasúti menetrendek megállapításánál 
ezen körülményt tekintetbe vennék és ugv 
állapítanák meg azokat, hogy úgy Kassa 
város, mint központ, mind a hozzátartozó 
vidék érdekei teljes kielégítést nyerjenek. 
A Kassa—oderbergi vasút menetrendjét e 
tekintetben kifogás nem érheti. Szepes és 
Sáros vármegye közönsége kényelmesen jöhet 
Kassára bármikor és fél nap alatt elintézve 
dolgát, a nyolezszor induló vonatok bár­
melyikén alkalmas időben visszautazhatik.

Nem igy a Máv. vasút menetrendje, mely 
mintha czélzatosan készülne úgy évek óta, 
hogy Kassa hátrányára Miskolcz forgalmát 
emelje. A vidék vásárló közönsége, még azon 
vidéké is, a mely közelebb fekszik Kassához, 
a vasúti menetrendnek Kassára nézve káros 
megállapítása folytán, kényszerítve van Mis- 
kolczra menni, mert a Kassára való utazás 
kényelmetlen. Vagy nagyon korán indul a 
vonat, vagy oly későn, hogy a vidéki közön­
ség el nem végezheti dolgát a városban. 

Háromirányu vasút volna hivatva a forgal-

Vettük az alábbi czikket s bár annak több pont­
jával nem érthetünk egyet, közérdekű tárgyánál fogva 
kiadtuk. Szork
———a— . .. . _____

Az elitéit tehát az orvosnak eladta lestél , 
1000 forintért és. a szegényeknek szánta ezt 
az összeget. Aztán hihetetlenül mosolyogva 
ellmcsuztatta az orvost.

Másnap reggel kivégezték Láncz Mihályt 
és azonnal a kivégzés után átadták fejét és 
törzsét az orvosnak, a ki mindkettőt 
gondosan lefektette egy hosszú asztalra és 
sietve látott nagy leiadata megoldásához, 
mondván:

Siessünk, mert gyorsabban, mint a mid 
eltűnik a bokorban a vadász elő , távozik 
az élet a vesztett vérrel.

Azután óvatosan odaillesztette a levágott 
fejel a nyakhoz, inig egy kandalló tűz én 
gyorsan összekotyvasztotta a szükséges or­
vosságokat, melyeket különös kísérleténél 
alkalmazni akart.

Hogyan illesztette egymáshoz és egészi- 1 
tette ki az idegeket, a nyak- és hátgerinczet, 
az ereket, izmokat, idegszálakat és a felbőrt. 
az tanulmányának titka maradt. Tény, hogy 
embervér felhevitett végvidékével, melyhez 
higanyt, arai kát és diachylumot adott és egy

mat közvetíteni Abaujmegye köz-ógei és 
Kassa város között: A torna—kassai a 
Sátoraljaújhely—kassai és a miskolcz kassai 
vonalak. Ezen forgalomnak Kassára nézve 
eredményes lebonyolítására egyik vasúti 
vonal menetrendje sem alkalmas, de igenis 
alkalmas arra, hogy Miskolczot gazdagítsa 
Mert valamely város és vidéke közötti for­
galom eredményes lebonyolítására az fontos 
hogy a vidék közönsége reggel alkalmas 
időben érkezhessék a városba és napközben 
vagy este ismét alkalmas időben hazautaz 
hassék. Ez az alkalmas idő Kassára és Mis- 
kolezra nézve reggel 8 és 9 óra közötti idő­
köz. 7 óra előtt korán, 10 óra után már késő 
az érkezés. Lássuk már most a vonatokat 
egyenként.

A torna —kassai reggeli első vonat Torná­
ról reggel 4 óra 30 perezkor indul és Kassára 
0 óra 43 perezkor érkezik. Vagyis, ha a tornai 
embernek Kassán dolga van, már hajnali 3 
órakor fel kell kelnie, hogy oly időhon ér kel­
hessék Kassára, a mikor egyetlen üzletet 
sem talál nyitva, annál kevésbbé mehet be 
valamely hivatalba, miután a hivatalos órák 
rendszerint 9 órakor kezdődnek. Pedig ezt a 
koránérkezést vonat csatlakozások sem teszik 
szükségessé, mert Kassáról Eperjesre F, Buda­
pestre is 8 óra után indul a reggeli vonat. 
A második vonat már későn, 9 óra 13 perc 
kor indulva, 10 óra 50 perezkor érkezik Kas­
sára. Ellenben Miskolezra 7 órakor indul és 
9 óra 50 perezkor érkezik úgy, hogy még a 
szepsii közönség is szívesebben megy Mis- 
kolezra, mert nem kell neki az egész éjszakai

villanyos telep befolyása alatt nemcsak hogy 
a lejét odaerősítette a nyakhoz, hanem 
hogy amikor aztán az összefoltozolt lest, 
magának a műtétet végző orvos nem kis 
ijedségére, éledni kezdett, a diák ezekkel a 
szavakkal emelkedett föl:

— Hova vezetlek engem ?
— Meg van mentve — kiáltott fel diadal­

masan az orvos — a legfontosabb most, ha 
veszélyeztetett életét meg akarja menteni, 
hogy lelismerhetlenné legve magái. Ipar­
kodjék küllőidre menekülni, vagv ha ill 
marad, viseljen álarezot. Ez egyc:!>ii int az 
ön gondja, az én müvem he van fejezve, 
Megakartam győződni, beválik-e elun tétéin. 
A gyakorlat igazolta azt s meg vagyou elé­
gedve.

A kivégzett visszatért a világba. Mint a 
krónika mondja, egy ideig még lieh! !>erg- 
ben időzött, azután elment Prágába majd 
Kassára és Pozsonyba, de álarczát s< . tsem 
vette le.
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nyugalmát feláldozni, hogy a városban levő 
dolgát elintézze. Hat órakor reggel fölkelni 
mindenesetre kényelmesebb, mint 3 órakor 
hainalban.

jjem indokolja a 6 óra 43 perczkor Kas- 
sara érkezést az sem, hogy a kofák be­
szállít jak az élelmiszereket ezzel a vonattal, 
mert azok sokkal jobban szeretnék, ha reggel
4 órakor érkezhetnének be a városba, külö­
nösen nyáron, a mikor ez időben már áll 
a piacz.

Sátoraljaújhelyből reggel 8 óra 26 percz­
kor indul a vonat s 10 óra 35 perczkor, tehát 
jó későn érkezik.

Legsérelmesebb azonban a miskolcz —kassai 
menetrend, mely a fővonal egész forgalmát 
elvonja Kassától és Miskolezra viszi. Vegyük 
a középen fekvő állomás: Forró-Eucset. Innen 
a hajnali, fürdőzőközönség részére szánt 
gyorsvonatot, mely 3 óra 26 perczkor indul, 
ném számítva, két vonat jön reggel Kassára. 
Az egyik indul 3 óra 46 perczkor, a másik
5 óra "26 perczkor, Kassára érkezik 5 óra 02, 
illetve 7 óra 17 perczkor. Bármelyik vonat­
tal is induljon tehát, fél éjszaka veszve van. 
Ellenben Miskolezra 7 óra 46 perczkor ráér 
indulni és 8 óra 48 perczkor, vagyis oly idő­
ben érkezhetik, a mely a legalkalmasabb.

A többi vonatokat nem is bíráljuk. Csak­
nem valamennyi sérelmes Kassára. A reggeli 
vonatokat, mint legsérelmesebbeket emel­
tük ki.

A menetrenden most már őszig változtatni 
nem lehet. Akkor azonban okvetlenül változ­
tatni kell. Meggyőződésünk, hogy ezek a sé­
relmes menetrendmegállapitások azért történ­
nék évről-évre, mert Kassa város meg sem 
is kisérti soha erre nézve valami befolyást 
gyakorolni. A kassai kereskedelmi es ipar­
kamara tesz ez ügyben, a mit tehet, a város 
soha. Pedig ez irányban tenni kell valamit, 
mert a város fejlődésének, a kassai keres­
kedelemnek érdekében tenni kötelessége a 
város vezetőségének.

HETI KRÓNIKA.
Május 20.

Bár a neve közönséges,
Őse száz van, egy se kényes, 
A világon szerte-széjjel, 
Foglalkoznak most e névvel : 
Braun ur fényes karriérje; 
Levél titka meg van sértve, 
Mozdul érte consul, követ,
Ily szerencsét nagy hir követ.

Ki hitte vön' ejnye, no lám, 
Bajba jutott a Vatikán, — 
Vgy látszik, nincs apró pénze, 
Vágyik egy kis drága érezre.

Töri eszét régi jusson,
Melyből némi rebaeh jusson,
Mert a lelki manna mégse 
Elég itt az üdvösségre.

Resiczáról szomorú hir,
Ki tudja, hogy van-e rá ir ?
Föld alatti sötét tárna,
Rémes mélyét némán tárta.
És a bátor, vakmerő nép,
Mely — ha kell — a felhőkig lép,
Jó sorsában bizakodva,
Ott veszett a tüzbe, romba

Japán s orosz hajóhadak,
Egymásnak nem mutatkoznak,
A közönség háborút vár 
S egyik itt néz, másik ott vár.
A tervüket ki sem tudja,
Nem hagy nyomot tenger útja,
Bár — úgy látszik — itt a krízis : 
Beütött a — paralizis.

Zombor város hires város,
Igaz, hogy ha esik, — sáros.
De a hite s lelke magyar,
Szépet tenui tud és akar.
Schweiiller József emlékének 
Szobrot emelt, dicsőt, szépet,
Honfi szívből, kegyelettel,
Szóljunk róla tisztelettel.

A baráti kölcsön ügylet 
Minapában súlyos ügy lett;
A nyomában lövés támadt,
Keltvén szerte kinos lázat.
Bár a golyó némi képen,
Czélt tévesztett, én agy vélem,
Mert nem akart semmi másat:
Lelőni a — kamat lábat!

Hull az áldás, a táj éled,
Minden csupa öröm, élet.
Még a száraz kóró is hajt,
Csupán mi nem lelünk talajt.
Egyik napunk, mint a másik :
Nehéz munkát szerte máiik,
Nincsen, a ki gondoljon ránk.; 
Sohasem lesz — pragmatikánk.

Turidu.

; I

11

tllREK.
* Tagválasztóközgyülés. A Miskolczon lakó 

nyugbér-pénztári tagok folyó évi május hó 
14-én délelőtt 8 órakor Miskolcz állomáson 
közgyűlést tartottak azon czélból, hogy a Ke­
rületi bizottságba maguk közül két tago t 
válasszanak. A közgyűlésen a tagok igen 
csekély számban jelentek meg, amely kö­
rülmény sajnos jelensége annak, hogy mily

i
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kevéssé érdeklődnek a vasúti alkalmazottak 
a saját anyagi jólétüket biztosító intézmény 
iránt. Ezt a közönyt megtörni a szolgálati 
főnökök kötelessége volna, akik — úgy lát­
szik — nem fektetnek elég súlyt arra, hogy 
alkalmazottaikat a létesített uj intézmény 
előnyei felől jóakaratukig meggyőzni igye­
kezzenek. — A közgyűlésen Vidats János, 
osztályfőnök elnökölt, a jegyzői tisztet pe­
dig Szűcs Jenő fogalmazó töltötte be. A 
jegyzőkönyv hitelesítésére emuk Paluff Ber­
talan és Fügédi István tagokat kérte fel. A 
közgyűlésen közóhaj gyanánt egyhangúlag 
Tkom Nándor miihelyi fémöntőt és Putnoky 
Imre Miskolcz állomáson beosztott irodai- 
tisztet választották meg, akik is igy a nyug- 
bérpénztári kerületi bizottságnak uj tagjai 
lettek 1906. évi deezember hó 81-ig terjedő 
időre. A kerületi bizottság választott tagjai 
jelenleg a fent megnevezett két uj tagon 
kiviil még Nádeczky Sándor géplakatos és 
Fügedi István mozdonytisztitó.

A nemzetköz, vasutügyi k ngresszus Koo
sevelt elnök kezdeményezésével egyhangú 
lag tárgyalásai befejezése előtt a vasúti te­
herszállítási kérdésben határozatot hozott, a 
mely szerint a teherszállítási tarifák keres­
kedelmi alapon nyugodjanak, de azoknak 
szerkesztésében ne foglaljon helyet az ön­
kényes differencziálás. A tételeknek lehető­
ség szerint, oly rugalmasnak kell lenniük, 
hogy lehetővé tegyék a forgalom fejlődését 
és úgy a közönségre, minta vasutakra nézve 
a legjobb eredményt biztosítsák.

Szerencsétlenül járt pályaorvos. Dr. Szo- 
lárik Vilmos, ruttkai vasúti orvos a ruttkai 
vasúti telepen volt elfoglalva. Onnan akart 
visszatérni és hogy útját rövidítse, a vágá­
nyokon álló egyik tehervonat lépcsős kocsi­
ján ment át. A leszállásnál azonban olv sze­
rencsétlenül lépett le, hogy egy ott lógó 
kampóban felakadt. Súlyos sérülésével a tes- 
clieni kórházba szállították.

A kolozsvári közúti v„sut rt. engedélyt 
kert Kolozsvár város tanácsától arra, hogy 
üzemét villamos erőre alakíthassa át.

* A kassa-oderbergi vasút XXXIII rendes 
közgyűlése alkalmából vaskos kötetben szá­
mol be a múlt évi tevékenységéről. A ter­
jedelmes igazgatósági jelentésből adjuk a 
kővetkezőket: Pályánk teljesítménye 41 Ö05 
tonnával meghaladta az 1908. évi teljesit- 
menyt de a tavalyi rossz termés folytán a 
drágább díjtételű gabona, őrlemények stb 
szállítmányok csökkentek és az olcsóbb díj­
tételű tömegárukból szállítottunk többet mmt 1903-ban. E,m,k Iblvuin b„vÄk

nem emelkedtek oly arányban, mint azt a 
teljesvmény növekedésénél fogva várhattuk 
volna. Az üzleti eredmény egyébként a kii 
vet kezűleg alakult: bevétel 19,786,953 ko- 
jona 39 fillér, kiadás 13.454.233 korona 17 
fillér: fölösleg 6,332,720 korona 22 fillér. Be­
vételünk 1903 ban 19,278.989 korona 50 
fillér, kiadásunk 12,409,850 korona 53 fj|. 
lér volt és e szerint az 1903 évi (j.8(j() jgg 
korona 97 fillérnyi üzleti fölösleggel szemben 
az 1904 évben 536.418 korona 75 fillérrel 
kevesebb volt a fölösleg. A kiadások emel­
kedését főleg az okozta, hogy a lefolyt év­
ben személyzetünk illetményeit a m. kir 
áHamva illákéhoz hasonló módon rendeztük 
Alkalmazottaink illetmény szabályzat a ugyanis 
azonos a in kir. államvasutak szabályaival 
s igy méltányos volt, hogy személyzetünk, 
mely a vasúti sztrájk alatt teljesen nyugod­
tan viselkedett, szintén kedvezőbb 'fizetés- 
rendi zésben részesüljön. Ez a fizetésrendezés 
1904 ben mintegy 630,000 korona kiadással 
terhelt e az üzleti számlát. Kedvezőtlenül 
ható. - meg kiadásainkra üzleti eszközeink 
elégtelensége, mivel forgalmi eszközeink 
túlságos igényi.evét ele a föntartási költsé­
geket aránytalanul növelte, valamint a pálya 
felépítményének üzembiztossági szempontból 
szükségessé vált nagyobb arányú kicserélése. 
Az összesen 13.2110,0(M) koronányi függő köl­
csönök állaga a lefolyt évben nem változott. 
A mindkét kormánynyal konszolidált köl­
csön fe] vei ele vegeit evek óta főivé tárgya­
lások még nincsenek befejezve. Á konver­
tált 37 962 000 forintnyi 5 százalékos elsőbb­
ségi ezüst kölcsönből Í9Q4. végén már o-ak 
159.600 forintnyi névértékű 798 kötvény 
volt forgalomban.

A községi adó és az államvasuti alkalma 
zoftak. A közigazgatási bíróság egy konkrét 
kérdés kapcsán hozott elvi jelentőségű dön­
tésével kimondotta, hogy az államvasuti al­
kalmazottak, ha a fizetésük után járó állami 
adón kiviil más adót a községben nem fizet­
nek. községi választói jogot nem nyerhet­
nek s nem vehetők fel a községi választók 
névjegyzékébe.

Osztrák vasutak bevételei. Az Osztrák- 
Magyar A Ham vasút társaság időszaki bevéte­
lei 1.566.620 koronára (— 89,478 kor.), a 
Jfeli vasút bevételei pedig 3.082.665 koro­
nára ( j- 32.282 kor.) rúgtak.

Vonatös8zeü‘közés. A pennsylvánai futár- 
vonat beleütközött egy motorkocsiba. A fu­
tárvonat kisiklott. A motor összetört, !U utas 
szörnyethalt. Számosán élet veszélyesen meg­
sebesültek.

\ Hejasfalva szekelyudvarhelyi h é. vasút 
(székelyvasutl r t május 22-én tartandó ren­
des közgyűlésén határoz jelenlegi 2 647.000



korona alaptőkéjének felemelése tárgyá­
ban is.

* A budapest gödöllő-váczi villamos vasút
építését július 1-én kezdik meg.

* A szakalhögyesz szászvár pécsi vasút lé­
tesítése érdekében a vasút által érintendő 
községek közül Mucsi község 30.000. Meké- 
nyes község 30,000. Lengyel község 5000, 
Száraz község 5000. Závod község 1000 és 
Tófő község 5000 kor. hozzájárulási szava­
zott meg törzsrészvények ellenében, Magyar- 
egregy község ped'g ingyen adja a 60 kim. 
hosszú vonalhoz szükséges összes kőanyagot.

* A beregszász-dolhai vasút létesítésére Be­
regszász város közgyűlése 100.000 kor. hoz­
zájárulást szavazott meg törzsrészvények el­
lenében.

* Vasúti jegyek ellenőrzése Ez évi május 
hó 1-ével a vasúti jegyek ellenőrzése tekin­
tet ében uj rend lépett életbe. Erre vonatko­
zólag a kereskedelemügyi miniszter a követ­
kező rendeletid bocsátotta ki: „A menetjegy 
a váróhelyiségbe való bemenet alkalmával, 
a pálya-előtérre való belépéskor és ennek el­
hagyásakor. a kocsiba való felszállásnál, úgy­
szintén menetközben bármikor kívánatra eKi­
mutatandó és azon berendezéshez képest, 
mely az ut utolsó vonalrészére nézve fen- 
áll, vagy rövid idővel az utazás befejezte 
előtt, vagy.annak befejezése után. kívánatra 
átadandó. Érvényes menetjegy nélküli utas 
az általa megtett egész útra és ha azon ál­
lomás, ahol felszállóit, óvómban kétségtele­
nül meg nem állapit ható. a vonat által 
megtett egész útra eső rendes menetdij két­
szeres összegét, de legalább (i kor. fizetni 
köteles. Ellenben az, aki a kalauznak, vagv 
vonat vezetőnők minden felszólítás nélkül je­
lenti, hogy elkésés miatt jegyet már nem 
válthatott, csak a rendes menet dijat 1 kor 
pótlékkal felemelve, legfeljebb a menetdij 
kétszeresét tartozik fizetni. Az utas, ki azon­
nal fizetni vonakodik, a vonatról kiutasit- 
liató Aki érvényes menetjegy nélkül foglal 
helyet egy indulásra készen álló vonatban, 
Ö koronát köteles fizetni. Mindezen esetek­
ben pótjegy, vagy egyébb igazolvány szol 
gáltatandó ki. Elzárt helyiségekkel, vagy 
palya előterekkel biró állomásokon a pálya­
udvar beléptj jegy a váróheiviségbe, vagya 
palya előtérre való belépéskor előmutatandó 
es az°k elhagyásakor átadandó.

Botrányok a szibériai vasúton.
Május 20

hogy a szibériai vasút kezeié 
nem uralkodnak a h

Ismer
M‘Ne] regula nem uralkodnak a legideálisabb 
® ápolok. Sehol közlekedési vállalat keze- 

olyan botrányos állapotok még nem 
uralkodtak mint a szibériai vasútnál. Most 
* f?} I ■ I i. 1 I *• \- llcvii L- igln hosszabb

ozikket tett közzé egy párisi lapban, amely­
ben lerántja a leplet a szibériai vasút főbb 
embereinek bűnös (izéiméiről. Valósággal 
olyan szemtelen zsarolások és gazságok for- 
dúlnak ott elő, hogy szinte kételkedni kel­
em- az adatok valódiságában, ha föltétlenül 

hiteles okmányok nem lennének hozzá mel­
lékelve

A szibériai vasúton minden az igazgatók 
es üzletvezetők tetszésétől függ. így történ­
hetett meg. hogy néhány kereskedő ki tudta 
vívni, hogy saját holmiját ,.ágyuk“ nak mi­
nősítse es úgy küldte Karbinba Ott termé­
szetesen óriási nyereséggel adtak túl rajta. 
Mindezt nehány magasrangu vasúti hivatal­
nok megvesztegetésével lehetett elérni En­
nek az esetnek egyenes megforditotlja az, 
amit február 14 én az irkuezki községtanács 
ülésén vetettek föl. Kiderült, hogy a vasúti 
hivatalnokok az árukkal érkezett kocsik után 
olyan illetéket szednek, amely nem :,leti 
meg őket.

így például az Irkuczkba érkezett vasúti 
kocsik értesítéséért átlag tizenöt rubelt sz1’ 
milottak : egy kocsinak át vontatásáért a rak­
tári vágányról a rendes vágányra 20—CQ 
rubelt,

Imikéntjevszkaja állomáson, amelv csak 
héi versztnyire van Irkuczktól, különböző 
áruk a raktárban 1904. májustól 1905 ja­
nuárig vártak a továbbszállításra. Es ezek a 
viszonyok, ha nem is ilyen nagy mértékben; 
de az összes orosz vasutakon előfordulnak. 
Talajev erre példának hozza fel S. D ir­
kuezki kereskedő esetét.

lóz a kereskedő 1904. november 22 én Ir- 
kuezkból egy kocsirakománv gyufát és gyógy­
szerészvattát küldött Karbinba. Ezért a szál­
lításért a 26.730-31 sz. feladóvevény - ta­
núsága szerint 1240 rubelt fizetett, a vezér­
kari engedélyért 650 rubelt, a gyufa meg­
vizsgálásáért a vám hivatalnok ok nak 146 ru­
bel 27 kopeket, az értékesítésért 30 rubelt, 
táviratokért 9 rubel 60 1-opeket, szállítási il­
letékért 771 rubel 33 kopeket, a formalitások 
elkerüléséért 25 rubelt, szóval összesen 2906 
rubel 75 kopeket fizetett. Egv másik vasúti 
számla ugyanazon ur részére a következő­
képpen hangzik : „Három engedély a vezér­
kar részéről 2010 rubel: a mérsékelt tarifa 
kieszközlésének a költségei 200 rubel.“ 
Ezeket a számlákat Odesszában állították ki.

Az összes kocsikra nézve a hareztéri 
szállítási engedélyt a vezérkar adja meg és 
az egyedüli kulcs, mely szerint ezeknek a 
kérvényeknek az ügyét elintézik, a veszte­
getés Egy engedély-levél átlag 6(10 -1000 
rubelbe kéri'1 Hogy az engedély-levelekkel 
a vezérkar egves tisztjei kereskednek, az 
elvan közismert dolog, hogy az engedélyle­
velek valóságos hőrzepaj Írok jellegét öltötték 
magukra. A szibériai vasútakra e háború 
törésekor hirdették ugyan az ostromállapo- 

de az orosz csunguzok. működéséi egv-

ír\'■
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általán nem gátolta meg. A vasúti hivatal­
nokok tisztességesebb elemei védekeznek az 
ellenük emelt vádakkal szemben:

— Mi nem tehetünk róla, mi mindenben 
a vezérkarnak vagyunk alárendelve.

És a tisztek lelkiismeretlensége lehetővé 
teszi, hogy Krasznojarszkból „ágyú“ felírás­
sal czukrot szállítanak magánvállalkozók ré­
szére Karbinba. mig a töltések, amelyre az 
egész hadsereg epedve várakozik, Bőrszíja 
állomáson heteken át várakoznak tovább 
szállításra. Valósággal el lehet mondani, hogy 
a szibériai vasút igazgatósága a legnagyobb 
ellensége Szibériának és Oroszországnak — 
majdnem veszedelmesebb, mint a japániak.

Hasznos tudnivalók.
Alkoholmentes italok készítése. Az alkohol- 

mentes italok a következő csoportokba oszt­
hatók be: 1. Alkoholmentes italok, melyek 
tiszta gyümülesnedvből készülnek vagyis hí­
gítás és mesterséges hozzáadás nélkül, friss 
gyümölcsökből készíttetnek és felmelegítés 
vagy hasonló eljárás által eltarthatókká té­
tettek. 2. Alkoholmentes italok gyümölcsök­
ből készítve, melyek friss vagy szárított 
gyümölcsökből állíttattak elő, kevés czukor, 
viz, szénsav, természetes savak stb. hozzá­
adásával. 3. Alkoholmentes italok, melyek 
valódi gyümölcskivonatokból, illetve gyü­
mölcs szörpökből készíttetnek viz, szénsav, 
czukor és természetes savak hozzáadásával. 
E három csoportba tartozó italokat mondják 
természeteseknek, miután ezek vagy termé­
szetes utón, vagy pedig természetes utón nyert 
termékek keveréséből állíttatnak elő. Más el­
bírálás alá esnek a negyedik csoportba tar­
tozó alkoholmentes szeszes italok, melyek az 
úgynevezett pezsgőlimonádékból készülnek. 
Az ezekhez felhasznált szörp rendszerint esz- 
szencziákból, gyümölcsök savaiból, festő és 
pezsgő-szerekből és czukorszörpből áll. Ezek 
a pezsgőlimonádékból előállított italok sok 
esetben nem egészen alkoholmentesek (pél­
dául málna-, czitrom , alma- stb. limonádék). 
Ez utóbb nevezett alkoholmentes italokat 
az alkoholmentes italok iparágában mes­
terségesnek nevezik. Erről a kérdésről az 
„Anzeiger für Alkoholfreie Getränke und 
Erfrischungen“ a következőleg nyilatkozik: ; 
Meggondolandó, hogy az alkoholmentes ita­
lokat természetes és mesterséges csoportokba 
osszuk-e be, különösen az utóbbiakat, mint 
ezt például Bunge tanár teszi, az egészségre 
ártalmasoknak tartsuk-e, amiért esszencziá- 
kat, éterikus olajokat, festőanyagokat és sa­
vakat tartalmaznak, miután éppen bizonyos 
növényi anyagok, melyek limonádék, illetve 
pezsgőlimonádék készítéséhez használtatnak, 
csakis alkohol által vonhatók ki. Az alkohol- ! 
tartalom ellenben ezeknél igen csekély lehet. I

FEJTÖRŐ.
— Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. —

Koczkarejtvény.

a a a e ó
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r y 4
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Ezen hetük a koczkában úgy helyezendök el, 
hogy jobbról balra és felülről lefelé ugyanazon 
szavakat adják, és pedig:

1 — 1. Hires magyar költő.
2 — 2. A homlokon látható.
3— 3. Nem szeretik fizetni.
4— 4. A teremtés dísze.
5— 5. Egy betű.

A talány minden helyes megfejtője, a ki a 
megfejtéshez 50 fillér csomagolási dijat mel­
lékel, egy értékes jutalom-könyvben részesül.

Az 50 fillér bélyegjegyekben is beküldhető.
Megfejtési határidő folyó évi május hó 26. A 

helyes megfejtést május hó 28-iki számunkban 
tesszük közzé.

A „Haladás“ 20-ik számában közölt talány 
helyes megfejtése:

Párna, szu, juh, boa, porosz.
Japán-orosz háború.

A 2 helyes megfejtőnek, kik az 50 fillért be- 
küldötték, a jutalomkönyvet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
R. Ferencz. Végtelenül csodálkozunk rajta, hogy 

ön elitélöleg nyilatkozik a tervezett nyugdij pótló - 
egyesületről, holott még nem is ismeri azon irányel­
veket, a melyek alapján iótesülni fog. A kiadott fel­
hívás csak általános tájékozásul szolgáló adatokat tar­
talmazott, a melyek alapján az egyesület fölött pálezát 
törni már csak azért sem lehet, mert a czél, melyet 
maga elé tűzött, mindnyájunkra fontos és megszívle­
lendő; várja meg a végleges alapszabályokat s ha 
azokat áttanulmányozza, csak azután nyilvánítson vé­
leményt

Kannibál. Az álnév elég ijesztő, de ez ránk nincs 
semmi hatással; a verset nem adjuk ki.

H. B. Szabadjegyet kap.
Több levélre jövö számunkban válaszolunk.

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal.
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Sürgönyczini : Popovits gyógyszerész Miskolez.

H A L A D A S

^áüYÖUUlC Ä MAGYART
KonyhakészletI.-'u,finomabb kivitelű, j 

n vzélszciű villany-t 
világítása I

zseblámpa j
csak. 3 korona.:

Teljes dohányzó készlet j
csak 5 koronába I

i.rhil és pedig 1 finom 
II * :i j t ék pipa kínai ezüst, j 
foglalattal, 1 hozzávaló j 
jii]i:tsziír, 1 czélszerü j 
diiluínyzsacskó, 1 gyula- j 
tartó, I tajték szivar- j 
sxnpökn, 1 szivartárczaj 
I linzi pipa szárral 
(••. viitt. 1 tajték szivar- 
szopóka, 1 szivarvágó,
I sziviirbamutartó, 1(>{ 

darab összesen.
I I - fél kiló, körülbelül j
:,o drb különféle illatú I
finom pipere szappan j 
csak 5 korona.:

s vegyünk csakis Magyarországban.
Egy nagy amerikai gyár tönkrejutása 

folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alant 
felsorolt to darab szabadalmazott amerikai
ezüst arukat mélyen leszállított áron, potom 
6 frt 40 krért szállíthatom bárkinek és pedig 
ti drb amer. szab. ezüst asztali kés, valódi 

angol pengével,
ti di b a mer. szab. ezüst evővilla egy darabból, 
ti drb amer. szabad, ezüst evőkanál,

12 drb amer. szabad, ezüst kávéskanál,
1 drb amer. szab. ezüst levesmeritő kanál,
1 „ „ „ „ tej merítő kanál,
ti „ angol „Viktoria“ poliárt áleza,
I „ remek asztali gyertyatartó.

5 darab solingeni pen­
géjű kés és 1 darab 

szeletelő villa esak
4 kor. 50 fillér.

ti darab zománezozott 
fazék és (1 darab lábas, 
különböző nagyságnak 

csak
5 kor. 90 fillér.

4o darab összesen csak 6 frt 40 krért. 
tizen tárgyak ezelőtt 40 forintba kerültek. 

Az amerikai patent ezüst egy teljesen
lelier fém belül is, melyért jótállást vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

IMeumansi Józsefnél
Budapesten. Vili, Örömvölgy utcza 16.

Kgy valódi

Roskopf óra
két évi jótállás mellett 

csak
5 korona.

12-1»

Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint ,,Erzsébetéhez czimzett

y og y ísss er t

a Vörösmarty- és Szirma utcza sarkán, (ezelőtt Qordon-utcza) megnyitottam.
Midőn kész szolgalatomat felajánlom, egyúttal legyen szabad b. figyelmét arra is felhívnom, 

v az összes vasúti alkalmazottak részere a gyógyszerek s állítását megkaptam és annak kiszolga- 
i -;lt gyorsan és pontosan eszközben s továbbá hogy nálam minden, a gyógyszereszethez tartozó 
kiilönlcgosségok is kaphatók, úgymint:

Szt. Antal“ köszvetiy es rheunta elleni folyadék. Ara 70 fillér. . ,
Szt. Antal pasztillák, mindenféle gyomorbaj, felfúvódás, rossz emésztés es ótvagy-

l U Tyukszerairtó" „Pedin,“ biztos hatású szer tyúkszem és bórkemónyedés ellen, este
Erzsébet6 ki rá I y n é gyöngyvirág arczkréme, a szeplő és májfoltokat eltávolítja

/. arc/, és kéznek babszorii szint ad, hatása egészen biztos. Ara 90 filler. Az üres tégely 10 bllérb, 
vi szavótetik. Hozzá , .

ISSÄÄÄ'SK’fÄ 5SS. * ™ir».=6 1,6,„.jót .11«,,.

“ ’ SSSSíSLÍrASS —w — -w «—..UH.*— •-
kelést megszünteti, hatása biztos. Ara 70 fill. „tvo »7 invhnstErzsébet k. rzáj-essentia gn 40 csepp egy pohár vízbe c^pptntvo az myhust
lósiti és a fogromlást megakadályozza. A szájnak kellemes íz kölcsönöz. Ara 70 fill.

««kitűnőnek «1«««
k,s l,"b^30 ™9^v°eZny5fogpora, kis doboz 50 fillér, nagy doboz egy korona.

Vidékre 2 korona megrendelésnél posta és csomagolás nem szam.ttat.k.
Mély tisztelettel vagyok alázatos szolgája . . .Popovits .Antal,

az Erzsébet“-hez czimzett gyógyszertár tulajdonosa.

1905. május 21.


